ALGEBRA 1B, Lista 13

R, S sa pierécieniami przemiennymi z 1.

1.

10.

Niech p > 2 bedzie liczbg pierwsza. Udowodnié, ze nastepujace warunki

sg rownowazune:

(a) p jest elementem rozktadalnym ZJ[i],
(b) p jest suma dwoch kwadratow liczb catkowitych,
(¢) p=1(mod4).

Wrykazaé, ze sposrod liczb pierwszych jest nieskonczenie wiele:

(a) elementéow nierozktadalnych Z[i],

(b) elementow rozktadalnych Z[i].

Udowodni¢, ze pierécien Z[2X,2X?,2X3, .. ] nie jest noetherowski.

. Znalez¢ NWD i NWW dla:

(a) X*-X, X® - X w C[X],
(b) X* - X, X6 - X w C[X],
(c) 4—2i, 13+ i w Z]i],

(d) 13, 12+ 5i w Z]i],

Dla I,I',J < R udowodni¢, ze I(J +J')=1J + 1.J'.
Udowodni¢, ze nastepujace warunki sa réwnowazne:

(a) Istnieja Rj, Ro niezerowe pierscienie z 1 takie, ze R = Ry X Rs.

(b) Istnieja u1,us € R\ {0} takie, ze uy +us = 1, u3 = u1, u3 = us.

Udowodni¢, ze Q[X,Y]/(XY) 2 Q[X,Y]/(X) x Q[X,Y]/(Y).
Udowodni¢, ze (R x S)* = R* x S*.

Dla n,m € IN wzglednie pierwszych udowodni¢, ze 7, = Z;, X 7.

Niech n € N oraz n = pi™* ... pp*, gdzie oy € N i py, ..., py sa liczbami

pierwszymi, ktore sa parami rézne. Udowodnié, ze:

a—1

(a) Dla o € N i p pierwszej mamy |Za| = p* —p* ™",
* -1 —1
(b) 1Z5] = (1" = P17 ) o (" =" ).



